最新更新

- 新形势下的会展教育转型——谈中
- 浙江大学城市学院会展设计方向实
- 浅谈高职会展英语专业教学体系改
- 我国高职会议类学历教育发展探讨
- 从预警看会展教育的结构调整
- 会展教学质量的学生满意度感知性
- 利用《会展概论》培养会展专业学
- 中国的会议教育, 为何你的学生还
- 现代信息技术视角下的会展教育
- 会展教育实践教学创新模式研究与

搜索: 请输入关键字

站内搜索

热门关注



- 浙江大学城市学院会展设计方向实
- 新形势下的会展教育转型——谈中
- 利用《会展概论》培养会展专业学
- 从预警看会展教育的结构调整
- 浅谈高职会展英语专业教学体系改
- 现代信息技术视角下的会展教育
- 会展教学质量的学生满意度感知性
- 会展教育实践教学创新模式研究与
- 中国的会议教育, 为何你的学生还
- 我国高职会议类学历教育发展探讨

当前位置: 中国会展经济研究会 >> 研究成果 >> 论文集 >> 2012年论文集 >> 第五章 会展教育研究 >> 浏览文章

从预警看会展教育的结构调整

来源:本站原创 作者: 佚名 日期: 2012年05月11日 访问次数:

从预警看会展教育的结构调整

尤红斌

【内容摘要】

上海会展专业的正规教育起步于2000年,并经历了由低到高、由中专到大专再到本科的发展过程。十多年来,上海会展专业已为社会培养了 11509位毕业生,为会展业做出了很大的贡献。其中本科毕业生1442人,大专毕业生8019人,中专毕业生2048人。最近,"会展经济与管 理"本科专业被上海市教育委员会实施预警,会展教育面临结构调整。随着会展业的发展,会展教育需要加强内涵建设,提高教学质量。

【关键词】

会展教育;会展业;预警;教学改革

最近,上海市教育委员会对2012年度部分本科专业发出预警。原因是这批专业连续3年以上签约率低,且在各高校中布点较多。被预警的专业 共18个,"会展经济与管理"赫然在列。[1]这是怎么一回事呢?

随着经济的发展和人们文化需求的增加,会展业正在全国各地蓬勃兴起。会展业无烟、环保,能拉动一个地区的经济,符合现代城市的发展方 向,故特别受到一些大城市的青睐。上海**2010**年成功举办的世博会,影响深远。规模巨大的国家会展中心已落户上海大虹桥地区,正在紧锣密 鼓地建设。上海"十二五"规划首次把会展业列为重点扶持的支柱产业,将得到前所未有的重视。会展产业春风频吹,好事连连,会展专业却 受预警影响,寒意丝丝,使人顿发春寒料峭之感。

会展业方兴未艾,是朝阳产业,而与之配套的会展专业,怎么却沦为夕阳专业了?照理说,专业是为产业服务的,专业的命运和产业是连在一 起的,一荣俱荣,一损俱损。夕阳产业不需要那么多人来参与,相关专业必定受到牵连,报考者寥寥。而会展业,在中国,在上海,正如旭日 之初升,好日子还在后头。会展业大发展,肯定需要大量人才。现在会展业刚起步,难道会展人才市场已经饱满?会展专业毕业生没人要了? 会展专业的前途如何?预警的钟声已经响起,大家十分关心这个问题。

一、上海会展教育概况

除了会展从业人员的培训,上海会展专业的正规教育起步于2000年,并经历了由低到高、由中专到大专再到本科的发展过程。目前有37所学 校设有会展专业(其中3所高校兼有本科和大专),主要有会展营销管理和会展艺术设计两大门类。

1.中专教育

主要培养会展实际操作性人才。

2000年,上海曹阳职校首开会展专业,第一届学生40人。属于首吃螃蟹者。2001年,曹阳职校会展专业招了第二届学生,也是40人。由于前 景不明,还是小心翼翼的。2002年,也许对专业前景比较乐观,曹阳职校会展专业扩招了。这一届学生80人,翻了一番。2003年,曹阳职校 会展专业第一届学生毕业了。看来销路不错,其他2个学校也开始跟进。专业学生162人,又翻了一番。到2007年,上海开设会展专业的中专 学校已发展到11所。[2]

图1 上海开设会展专业的中专学校

从2000年到2011年,上海中专学校会展专业毕业学生2048人。2010年在校学生663人。

图2 上海中专学校会展专业历年招生人数

从图中可见,中专招生人数峰值出现在2006年。2007年招生的学校虽然新增1所,但招生人数已开始徘徊不前。2008年,招生人数回落。 2009年后,更是大幅回落,有4所学校停招。2010年,停招的学校增加到6所。

一般中专学制3年。上海经济管理学校学制4年,第一年通识教育,第二年和第三年专业教学,第四年顶岗实习。

以民办学校为主,主要培养对象为会展企业管理及技术设计人才。

2002年12月,在摩洛哥蒙特卡洛举行的国际展览局第132次大会上,经投票决定,中国上海获得2010年世界博览会的举办权。受此影响,会 展专业突飞猛进。2003年,有8所大专院校抢占高地,同时创立了会展专业。2004年,又有6所院校跟进。至2008年,共有20所大专院校办起 了会展专业。(见图3)

图3 上海开设会展专业的大专院校

大专教育起步比中专晚,但实力雄厚,发展迅速,很快就成为人数众多的生力军。从2003年到2011年,上海大专院校会展专业毕业学生8019 人。

2010年在校学生3356人(上海会展协会统计为3296人,上海应用技术学院2008级60人未计算在内)。

图4 上海大专院校会展专业历年招生人数

图中可见,大专和中专一样,招生人数峰值出现在2006年。2007年和2008年招生的院校虽然新增2所,但招生人数已开始萎缩。2009年和2010年,有5所院校停招,招生人数大幅回落。

3.本科教育

本科反应较慢,2004年才有5所院校办起了会展专业,其中上海第二工业大学双管齐下,本科和专科同时起步。2005年,又有2所院校加盟, 其中上海大学是"211工程"重点大学,复旦大学是全国名牌大学。2007年和2009年各有1所大学加盟,其中华东师范大学是全国重点大学。 图5 上海开设会展专业的本科院校

从2004年到2011年,上海本科院校会展专业毕业学生1442人。

2010年在校学生1871人。

图6 上海本科院校会展专业历年招生人数

图中可见,本科和大专中专不一样,招生人数峰值出现比他们晚一年,2007年最高。之后,居高不下,一直停留在400多人。2010年甚至还 有小幅反弹,与大专中专近两年的大幅回落形成明显反差,形成此消彼长的局面。是会展人才需求由中低端向高端发展了,还是本科教育对市 场的敏感度低了?

二、上海会展教育的结构问题

1.会展专业本科、大专和中专毕业生比例

从2000年起,上海会展专业已为社会培养了11509位毕业生,为会展业做出了很大的贡献。其中本科毕业生1442人,大专毕业生8019人,中 专毕业生2048人。

图7 本科、大专和中专毕业生比例

目前在校的2010级学生中,本科生468人,大专生993人,中专生111人。

图8 2010级本科生、大专生和中专生比例

从图中可知,大专生比例变化不大,仍是会展专业的主力军,中专生萎缩了,本科生增幅较大,由13%上升到了30%。这也从一个侧面反映了 会展人才的需求正在由低端向高端发展。

2.招生人数最多时和近年的比较

图9 招生人数最多一届和2010级的招生人数比较

大专和中专招生人数最多的是2006年,可能与2010年世博会需要大量人才的预期有关。2006年招生,2009年毕业,2010年世博会正好派上 用场。2007年,大专和中专招生人数开始萎缩。到2010年,大专减少了36%,中专减少了76%。

本科招生人数最多的是2007年,到2010年,也就减少了10%。

大专和中专试水时间早,已有6届、7届的毕业生,对人才市场敏感。本科最早的只有4届毕业生,有的学校还没有毕业生,尚不知市场冷暖。 一般大专和中专学制3年,"船小掉头快"。本科学制长,要4年后才毕业,对人才市场的反应慢,所以上海市教委要出示黄牌警告了。

3.本科专业的差异

同属会展专业,培养方向和目标不一样。

从招生简章里可以看出,不管是称专业,还是称方向,上海⁹所本科院校的会展专业共分³种:(¹)"会展艺术与技术"(上海大学和上海工程技术大学);(²)"会展设计与策划"(复旦大学上海视觉艺术学院);(³)"会展经济与管理"(华东师范大学、上海师范大学、东华大学、上海对外贸易学院、上海第二工业大学和上海应用技术学院)。

这次上海市教委预警的是"会展经济与管理",而不是所有与会展有关的专业。这6所院校"会展经济与管理"本科专业每年的毕业生也就300 多人,从绝对数字来看,并不是很多。上海会展业近年都是以年均17%的增速在发展,区区几百人还消化不了?问题是"会展经济与管理"专业,本科有,大中专也有,互相抢跑道。

自然,同样的"会展经济与管理"专业,本科的层次要比大中专的高,但是否高到足以让用人单位动心?市场讲究性价比,同样的工作,如果大专生、中专生能胜任,用人单位不一定非要挑高学历的。这次上海市教委给出预警的理由之一是专业连续3年以上签约率低。这值得大家反思。不仅有关专业要反思,相邻专业也要反思。不仅本科要警醒,大中专也要居安思危,未雨绸缪。热门专业不能一哄而上。不能因为会展热,都来分一杯羹,有条件的上了,没有条件的创造不出条件也硬上。

关键是教育质量。"大学生太多"是个伪命题,因为按人口计算,中国的大学生比率远远没有发达国家高。如果本科生的学识水平、动手能力 真的高出一筹,那也应该有一定市场的。竞争再激烈,有真才实学的毕业生也不会找不到工作。

三、如何提高会展专业的教学质量

1.存在的问题

- (1) 师资匮乏 实战人士缺理论,高校教师缺实践,以前无这方面的储备,好多教师都是从其他专业转过来的。半路出家,道行不深。
- (2) 课程设置不合理 有什么教师开什么课,不成系统。
- (3) 教学研脱节 会展学是一门实践性很强的学科,需要操练,需要实践。从书本到书本、从课堂到课堂是不行的。
- (4) 领导重视不够 人力物力支持不足。一些重点大学,如果真的将人力物力扑上去,专业质量提高将很快。
- (5) 与用人单位不接轨 学校与企业等联系少,学生学得杂,有的太虚;学得专,有时不对路。

2.改进措施

- (1) 给会展学教师提供实战机会。上海市有一个"高校教师产学研计划",鼓励教师利用多种形式前往企业等实际部门参与研发、工作或实习。在分配名额上,应向会展学等实践性强的专业有所倾斜。理论和实践的结合,将提升教师学术能力、实践能力和教学能力,从而提高教学质量。
- (2) 调整、健全学科体系,在深入调查研究的基础上,积极引进各种先进方法和手段,科学合理地设置课程。
- (3) 建立较为固定的学生实习基地。让学生在游泳中学会游泳,把书本上的学问变成活的学问。
- (4)与会展企业保持经常性的沟通和联络,了解用人单位缺什么、需要什么,而不是到学生毕业时才临时抱佛脚。

会展教育的繁荣还有待于大家的共同努力。

【参考文献】

[1]徐瑞哲.18个本科专业被"预警"[N].解放日报,2012-02-03(6)

[2] 杨顺勇 上海会展业发展报告2010[M] 北京: 光明日报出版社,2011

【作者简介】

尤红斌(1956-),男,编审,上海大学影视艺术技术学院广告学系会展学专业。主要研究方向:传播学、会展学。



【发表评论】【告诉好友】【打印此文】【收藏此文】【关闭窗口】

- ▲ 上一篇:会展教学质量的学生满意度感知性别差异分析*
- ▼ 下一篇:我国高职会议类学历教育发展探讨

发表评论